

УДК 327.57

DOI: 10.34670/AR.2023.19.47.009

Сотрудничество России и Марокко на современном этапе

Медушевский Николай Андреевич

Доктор политических наук, профессор кафедры востоковедения и африканистики,
Российский государственный гуманитарный университет,
125993, Российская Федерация, Москва, площадь Миусская, 6;
доцент кафедры сравнительной политологии,
Российский университет дружбы народов,
117198, Российская Федерация, Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6;
e-mail: lucky5659@yandex.ru

Федоров Евгений Александрович

Студент,
Российский государственный гуманитарный университет,
125993, Российская Федерация, Москва, Миусская площадь, 6;
e-mail: a_fedorov_1957@mail.ru

Статья подготовлена в рамках гранта «Арабский мир в системе трансформации глобального политического притяжения: российский вектор» по направлению «Студенческие проектные научные коллективы РГГУ» в 2023 году (шифр гранта 2023-2).

Аннотация

Отношения между Марокко и Россией (СССР) были установлены с момента обретения независимости королевством и никогда не отличались стабильностью. Из-за стратегического партнерства России с Алжиром и непризнания суверенитета Марокко над Западной Сахарой, а также значительной зависимости экономики Марокко от ЕС и США отношения двух государств сталкивались с рядом вызовов. Взвешенная позиция позволила России выстраивать стабильные экономические отношения как с Марокко, так и с Алжиром и сделать эти две страны, наряду с Египтом, своими ключевыми партнерами на Африканском континенте. В данной связи показательны экономические данные, свидетельствующие о растущем товарообороте между Россией и Марокко в последние годы, что особенно показательно в условиях западной санкционной политики, закрывшей для России почти все европейские рынки. На сегодняшний момент сотрудничество России и Марокко во многих сферах, в первую очередь экономической, показывает значительные результаты, даже несмотря на беспрецедентное давление на оба государства со стороны Запада. Однако по результатам проведенного исследования можно дать достаточно негативный прогноз развитию отношений России и Марокко в среднесрочной перспективе, в рамках которого мы предполагаем все большее отдаление двух стран от состояния лояльного сотрудничества к состоянию скрытой конфронтации.

Для цитирования в научных исследованиях

Медушевский Н.А., Федоров Е.А. Сотрудничество России и Марокко на современном этапе // Теории и проблемы политических исследований. 2023. Том 12. № 7А. С. 74-81. DOI: 10.34670/AR.2023.19.47.009

Ключевые слова

Марокко, Россия, Алжир, товарооборот, Западная Сахара.

Введение

Тема российско-марокканских отношений достаточно широко освещается в российских СМИ и представлена в российской историографии. Для этого имеется ряд причин. В первую очередь следует отметить, что отношения с Марокко начали выстраиваться еще в начале XX века, и до 1970-ых гг. были достаточно благоприятными. Однако в связи с возникновением Фронта ПОЛИСАРИО, претендующего на независимость республики Западная Сахара, отношения осложнились, так как Марокко было нацелено на интеграцию данной территории в состав государства, в то время как Алжир, также активно поддерживаемый СССР, поставками оружия для ПОЛИСАРИО выступал за обретение Западной Сахарой полной независимости.

Тем не менее, уже постсоветская Россия выступает за решение этой проблемы на полях ООН, где активно призывает к диалогу сторон.

Такая взвешенная позиция позволила России выстраивать стабильные экономические отношения как с Марокко, так и с Алжиром и сделать эти две страны, наряду с Египтом, своими ключевыми партнерами на Африканском континенте.

В данной связи показательны экономические данные, свидетельствующие о растущем товарообороте между Россией и Марокко в последние годы, что особенно показательны в условиях западной санкционной политики, закрывшей для России почти все европейские рынки.

По сообщению торгового представителя РФ в Марокко А. Цинамдзгвришвили, товарооборот двух стран интенсивно повышается и, например, в январе-феврале 2022 года вырос практически на 50% [Мамед-заде, 2022].

На сегодняшний день Марокко является третьим после Египта и Алжира торговым партнером РФ в Африке, и характерно, что в отличие от ситуации с Алжиром две страны торгуют невоенной продукцией, а пищевыми продуктами, аммиаком, каменным углем и железом. Кроме того, отдельной статьёй российского экспорта в Марокко является зерно.

«Поставки зерновых из России в королевство составляли: в 2017 году \$75 млн, в 2018 году \$103 млн, в 2019 году \$102 млн, в 2020 году \$94 млн, в 2021 году \$49 млн» [там же].

По оценкам торгового представителя РФ в Марокко, в страну все больше приходят игроки российской нефтегазовой сферы. С 2018 года в Марокко работает представительство ООО «ЛУКОЙЛ Лубрикантс», и с каждым годом объемы продаж этой компании на марокканском и африканском рынках увеличиваются. Другие компании – ПАО «Газпром нефть», ПАО «НК «Роснефть» также организовали работу на марокканском рынке [там же].

Марокко в последние десятилетие искало поддержки России и по политическим вопросам, связанным с процессами, происходящими в Исламском мире, в т.ч. в Сирии и Ираке. В 2014 году глава марокканского министерства иностранных дел С. Мезуар подчеркнул, что «РФ играет крайне важную роль для равновесия в мире. Эту роль высоко ценят в Марокко, она важна для сохранения стабильности и соблюдения интересов народов всего мира - мира, который переживает сейчас потрясения и ищет точку опоры»¹. Кроме того для Марокко важна позиция

¹Марокко ищет в России точку опоры. URL: [http:// www.Bvostok.com/1309](http://www.Bvostok.com/1309)

России в качестве постоянного члена Совета безопасности ООН, где Россия оказывает непосредственное влияние на процесс решения проблемы Западной Сахары, «выступая за политический диалог всех сторон конфликта, за обоюдное приемлемое правовое решение, поддерживает позицию СБ ООН о необходимости проведения референдума, представители России входят в состав Миссии ООН в Западной Сахаре» [Жерлицина, 2015].

Тем не менее, в условиях современной политической ситуации, отношения между двумя странами измеряются отнюдь не только товарооборотом или взаимодействием на международных площадках. Так, крайне знаковым шагом стало игнорирование марокканской стороной голосования в ООН по украинской проблеме и фактическое игнорирование последней на протяжении достаточно продолжительного времени, пока марокканская сторона не подверглась прямому западному воздействию, и не поставила Украине старые советские танки [Это вынужденное решение..., www].

Меняющаяся политическая среда

Влияние на российско-марокканские отношения оказывает не только экономическое партнерство в отдельных областях, но и геополитический контекст, который в последние годы развивается стремительно, и не всегда предсказуемо.

Так, в 2019 году, на первом саммите Россия – Африка, Россией было декларировано, что африканское направление для страны является приоритетным, и как следствие, Россия будет прилагать усилия для налаживания отношений с максимально возможным числом африканских стран.

Параллельно с этой декларацией, Россия предприняла ряд шагов, которые в Марокко сочли потенциально опасными, так как все они оказались связаны с изменением регионального геополитического расклада. В частности, Россия заключила с Алжиром несколько масштабных контрактов на поставку вооружений, в том числе стратегического характера. С учетом того, что Алжир – это политический противник Марокко и поддерживает Фронт ПОЛИСАРИО, Марокко не могло не воспринять данные действия как угрозу собственным геополитическим интересам, что, в свою очередь было подкреплено проведением российско-алжирских учений в непосредственной близости от границ с Марокко.

Второй фактор риска для Марокко связан с нестабильностью в таких странах, как Мали, Буркина-Фасо и Нигер. Исторически данные государства относились к зоне геополитических интересов Франции, с которой у Марокко выстроены партнерские отношения.

Но начиная с 2019 года и по сей день эти страны столкнулись с чередой государственных переворотов, в результате которых влияние Франции крайне снизилось и был выведен французский военный контингент, а его место заняла российская ЧВК «Вагнер», с участием которой в Мали и Буркина-Фасо начали проводиться антитеррористические операции против исламистских группировок и туарегов, претендующих на создание в регионе своего государства Азавад. Эти действия привели к повышению террористической угрозы в регионе и перемещению отдельных банд-групп, в том числе, в сторону марокканской границы.

Отдельного упоминания требует момент ухудшения отношений России и Марокко в 2021 году, когда из Марокко был отозван российский посол. Тогда «аналитики предположили, что этот разразившийся кризис может иметь непосредственное отношение к роли России в Магрибе. Марокканские власти разделяют эти опасения с Францией, которая рассматривает южное побережье Средиземного моря как свою стратегическую зону влияния ввиду колониального

прошлого страны. СМИ также сообщают, что марокканские власти весьма обеспокоены доступом Алжира к передовому российскому оружию, что нарушило баланс сил в регионе. Алжир получил российское вооружение в то время, когда алжиро-марокканские отношения переживают серьезный кризис, который угрожает перерасти в полномасштабную войну» [Алжир – причина разразившегося кризиса между Россией и Марокко, www].

Алжиро-марокканский кризис

Несмотря на множество сложных факторов, связанных с российско-марокканскими отношениями, ключевым фактором был и остается вопрос приоритетного сотрудничества России с Алжиром или с Марокко, в котором Москва, пусть и негласно выбирает Алжир.

Особенно это становится значимо в ситуации разрыва отношений между Алжиром и Марокко в 2021 году.

Так, на большой пресс-конференции главы МИД Алжира Рамтана Ламамы 24 августа 2021 года был обозначен разрыв дипломатических отношений и приведены причины, которые его за собой повлекли.

Ламама начал высказывать претензии издавелека и заявил, что «Марокко никогда не прекращало враждебных, недружественных и злонамеренных действий против нашей страны с момента обретения Алжиром независимости» [Мамед-заде, 2021]. Он также упомянул «войну в песках» 1963 года, которую, по его словам, развязало именно Марокко, а также позицию Марокко в 1976 году по непризнанию Сахарской Арабской Демократической Республики (САДР) и разрыв отношений, на тот момент, по инициативе Марокко.

Далее, уже обращаясь к настоящему времени Ламама заявил, что «аппарат безопасности и пропаганды Марокко ведет низкопробную и широкомасштабную медийную войну против Алжира, его народа и лидеров, фабрикуя, не колеблясь, фантастические сценарии, придумывая слухи и распространяя клеветнические высказывания», – осуществляет «массовую и систематическую» слежку за алжирскими официальными лицами и гражданами при помощи израильской системы электронного шпионажа Pegasus, а также в поддержке действующих на территории республики террористических организаций – Движения за автономию Кабилии (ДАК) и движения «Рашад», а кроме того принимает и дает слово министру иностранных дел Израиля Яиру Лапиду, «который в общении с прессой высказал ряд критических замечаний касательно внешней политики АНДР, в том числе из-за ее сближения с Ираном».

Разрыв отношений наложил на отказ Алжира осуществлять транзит углеводородов через территорию Марокко в Европу, что стало для Европы крайне болезненным ударом в условиях снижения закупок российского газа, а также на фактическую гонку вооружений между двумя странами: «импорт оружия Марокко и Алжиром составил около 70% от общего объема импорта основных вооружений в Африку в период 2016–2020 годов. Если основными поставщиками королевства выступают США, Франция и Великобритания, то АНДР – Россия, Германия и Китай». В частности, по данным американского издания Military Watch, Россия должна поставить Алжиру по контракту 2021 года вооружение на 7 миллиардов долларов США², что, вероятно, нарушит военный паритет в регионе.

² Алжир заключил многомиллиардную оружейную сделку с Россией. URL: <https://www.mk.ru/politics/2022/09/18/alzhir-zaklyuchil-mnogomilliardnuyu-oruzheynuyu-sdelku-s-rossiey.html>

Фактор США

Фактором дестабилизации региональной политики в регионе, безусловно, является сотрудничество Марокко и США, которое активно развивается еще со времен Холодной войны в противовес советско-алжирскому сотрудничеству.

В январе 2004 года Марокко было объявлено главным союзником, не входящим в НАТО³, а в 2020 году Соединенные Штаты и Марокко подписали соглашение, направленное на укрепление военного сотрудничества и военной боеготовности североафриканского королевства в течение следующего десятилетия [US signs..., www]. В 2023 году на территории Марокко прошли 19-е международные военные учения African Lion 2023 («Африканский лев – 2023») с участием военнослужащих США⁴. Также в 2023 году Президент США Джо Байден отдал распоряжение министру обороны Ллойдю Остину «подготовить план срочного открытия американской военной базы в Марокко на случай непредвиденных обстоятельств»⁵, под которыми формально подразумевается борьба с терроризмом, но реально данное решение направлено на упреждение угрозы со стороны России, которая, с большой вероятностью может создать объект военного базирования в Алжире⁶.

Эксперты полагают, что именно лояльное отношение Марокко к политике США определило решение президента США Д. Трампа 10 декабря 2020 года признать территорию Республики Западная Сахара частью марокканского королевства. В тот же день было озвучена договоренность Израиля и Марокко об установлении дипломатических отношений [Мамедзаде, 2021].

Данные решения вызвали возмущение в Алжире, который поддерживает Фронт ПОЛИСАРИО, а также вызвали осуждение в большинстве арабских стран, не признающих существования Израиля, за исключением тех, которые подписали Соглашения Авраама⁷.

Россия, также осудила решение США по Западной Сахаре, так как оно принципиально противоречит позиции ООН по решению данной проблемы, которую Россия последовательно поддерживает и продвигает⁸.

Не смотря на обострение отношений между Марокко и Алжиром в результате действий США, Россия не торопится открыто вступить в данное противостояние на стороне Алжира и формально занимает относительно нейтральную позицию, сохраняя с Марокко взаимовыгодные торговые отношения, хотя и сближаясь постепенно с Алжиром в вопросах военного сотрудничества и региональной политики.

³ США назвали Марокко своим главным союзником вне блока НАТО. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/7095031>

⁴ В Марокко начались военные учения African Lion. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/17931753>

⁵США открывают военную базу в Марокко «на случай непредвиденных обстоятельств». URL: <https://www.fondsk.ru/news/2023/01/20/ssha-otkryvaut-voennyu-bazu-v-marokko-na-sluchaj-nepredvidennyh-obstojatelstv.html>

⁶ Там же

⁷ Мир Ближнему Востоку: изменят ли «Соглашения Авраама» историю. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/columns/middle-east/mir-blizhnemu-vostoku-izmenyat-li-soglasheniya-avraama-istoriyu/>

⁸МИД РФ: позиция США по Западной Сахаре может спровоцировать новый виток насилия в регионе. URL: <https://tass.ru/politika/10241405>

Заключение

Современные российско-марокканские отношения интересны тем, что представляют собой пример сложной геополитической игры, которую Россия ведет в условиях мощного санкционного давления западных стран.

Формально Марокко можно отнести к западному политическому лагерю, так как страна зависит от экономических связей с Европой, является союзником США вне НАТО в военном плане и поддерживает *status quo* в отношении неокOLONиальной системы в Западной и Центральной Африке, где Россия, в свою очередь, сотрудничает с режимами, стремящимися к освобождению от патронажа Франции и европейской коалиции.

Тем не менее, реальная ситуация такова, что Россия и Марокко не торопятся разрывать отношения, которые, с экономической точки зрения, являются достаточно выгодными. Более того, Марокко предпринимает шаги для того, чтобы склонить Россию к лояльному отношению по западно-сахарской проблеме, которая, несмотря на решение, принятое в 2020 году США, все еще не решена и является объектом регулирования ООН, где Россия является членом Совета Безопасности.

В связи с этим Марокко воздержалось от осуждения российской спецоперации на Украине в рамках общего голосования в ООН, что даже привело к временному разрыву отношений между Марокко и Украиной.

В то же время, Марокко не может полностью игнорировать политическое воздействие со стороны союзников, в результате чего позднее страна передала Украине часть имеющейся в стране устаревшей советской военной техники.

Несмотря на такое двухстороннее политическое лавирование России и Марокко, есть основания полагать, что в ближайшем будущем оно окажется затруднительным, так как конфликтность в регионе растет по экспоненте. В первую очередь речь идет о прямом конфликте Алжира и Марокко, который пока выражается в форме «холодного противостояния» и гонки вооружений, но в любой момент может перейти к острой фазе в виде приграничного конфликта, либо конфликта на территории Западной Сахары.

Россия в данном конфликте неизбежно встанет на сторону Алжира, с которым у нее развивается стратегическое сотрудничество.

Второй момент, способный ухудшить отношения, это создание в Марокко американской военной базы, которой Россия, с большой долей вероятности, захочет противопоставить свое военное присутствие в регионе, необязательно в виде аналогичной военной базы, но, по крайней мере, в виде военных судов в портах Алжира.

Третий провокативный момент связан с переворотами в Мали, Буркина-Фасо и Нигере, где к власти пришли силы, заинтересованные в военном сотрудничестве с Россией, и где, так или иначе, присутствует российская ЧВК «Вагнер» и российские военные специалисты. Если французское и американское влияние в этих странах будет подавлено, то Марокко, в геополитическом плане окажется в окружении враждебных и пророссийски настроенных государств, и к тому же окажется отрезано от внутренней территории Африканского континента. Такая ситуация неизбежно приведет к углублению взаимодействия Марокко с США и ЕС, которые будут требовать от страны лояльности в отношении вектора их политики по отношению к России.

Таким образом, можно дать достаточно негативный прогноз развитию отношений России и Марокко в среднесрочной перспективе, в рамках которого мы предполагаем все большее отдаление двух стран от состояния лояльного сотрудничества к состоянию скрытой конфронтации.

Библиография

1. Алжир – причина разразившегося кризиса между Россией и Марокко. 2021. URL: <https://inosmi.ru/20211019/250732724.html>
2. Жерлицина Н.А. Перспективы Российско-Марокканского сотрудничества: потенциал и вызовы // Вестник Университета (Государственный университет управления). 2015. № 12. С. 66-72.
3. Мамед-заде П. Демарш в Арабском Магрибе. Почему Алжир разорвал дипломатические отношения с Марокко. 2021. URL: <https://tass.ru/opinions/12284699>
4. Мамед-заде П. Товарооборот России и Марокко вырос в начале 2022 года на 50%. 2022. URL: <https://tass.ru/ekonomika/14595027>
5. «Это вынужденное решение»: Марокко передало Украине танки Т-72. 2023. URL: <https://topwar.ru/209296-marokko-peredalo-ukraine-tanki-t-72.html>
6. US signs 10-year military cooperation deal with Morocco. 2020. URL: <https://apnews.com/article/virus-outbreak-africa-algeria-army-mark-esper-505891ca12a7fd57ecb38248058a03d4>
7. Němečková T., Melnikovová L., Piskunova N. Russia's return to Africa: a comparative study of Egypt, Algeria and Morocco //The Journal of Modern African Studies. – 2021. – Т. 59. – №. 3. – С. 367-390.
8. Dworkin A. North African standoff: How the Western Sahara conflict is fuelling new tensions between Morocco and Algeria //European Council on Foreign Relations. Deprived from: https://ecfr.eu/publication/north-african-standoff-how-the-western-sahara-conflict-is-fuelling-new-tensions-between-morocco-and-algeria/#_ftn1. – 2022.
9. Kostelyanets S. V. Russia's counterterrorism and counterinsurgency strategy in Africa //2021): Terrorism in Africa: New trends and frontiers. Moscow: IAfr RAS, Haifa: University of Haifa. – 2021. – С. 154-166.
10. Batyuk V. I., Morozov Y. V. The China–US–Russia “Triangle” and Africa //Herald of the Russian Academy of Sciences. – 2022. – Т. 92. – №. Suppl 15. – С. S1383-S1389.

Cooperation between Russia and Morocco at the present stage

Nikolai A. Medushevskii

Doctor of Political Science, Professor of the Department of Oriental and African Studies,
Russian State University for the Humanities,
125993, 6, Miusskaya square, Moscow, Russian Federation;
Associate Professor of the Department of Comparative Political Science,
Peoples' Friendship University of Russia,
117198, 6, Miklukho-Maklaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: Lucky5659@yandex.ru

Evgenii A. Fedorov

Graduate Student,
Russian State University for the Humanities,
125993, 6, Miusskaya square, Moscow, Russian Federation;
e-mail: a_fedorov_1957@mail.ru

Abstract

Relations between Morocco and Russia (USSR) have been established since the kingdom gained independence and have never been stable. Due to Russia's strategic partnership with Algeria and the non-recognition of Moroccan sovereignty over Western Sahara, as well as the significant dependence of the Moroccan economy on the EU and the United States, relations between the two states faced a number of challenges. A balanced position allowed Russia to build stable economic relations with both Morocco and Algeria and make these two countries, along with Egypt, its key

partners on the African continent. In this regard, economic data indicating growing trade turnover between Russia and Morocco in recent years is indicative, which is especially significant in the context of Western sanctions policy, which has closed almost all European markets to Russia. At the moment, cooperation between Russia and Morocco in many areas, primarily economic, is showing significant results, even despite unprecedented pressure on both states from the West. However, based on the results of the study, we can give a rather negative forecast for the development of relations between Russia and Morocco in the medium term, within the framework of which we assume an increasing distance between the two countries from a state of loyal cooperation to a state of hidden confrontation.

For citation

Medushevskii N.A., Fedorov E.A. (2023) Sotrudnichestvo Rossii i Marokko na sovremennom etape [Cooperation between Russia and Morocco at the present stage]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 12 (7A), pp. 74-81. DOI: 10.34670/AR.2023.19.47.009

Keywords

Morocco, Russia, Algeria, trade turnover, Western Sahara.

References

1. (2023) «Eto vynuzhdennoe reshenie»: Marokko peredalo Ukraine tanki T-72 [“This is a forced decision”: Morocco transferred T-72 tanks to Ukraine]. Available at: <https://topwar.ru/209296-marokko-peredalo-ukraine-tanki-t-72.html> [Accessed 06/06/2023]
2. (2021) Alzhir – prichina razrazivshegosya krizisa mezhdru Rossiei i Marokko [Algeria is the cause of the crisis between Russia and Morocco]. Available at: <https://inosmi.ru/20211019/250732724.html> [Accessed 06/06/2023]
3. Mamed-zade P. (2021) Demarsh v Arabskom Magribe. Pochemu Alzhir razorval diplomaticheskie otnosheniya s Marokko [Demarsh in the Arab Maghreb. Why Algeria broke off diplomatic relations with Morocco]. Available at: <https://tass.ru/opinions/12284699> [Accessed 06/06/2023]
4. Mamed-zade P. (2022) Tovaroborot Rossii i Marokko vyros v nachale 2022 goda na 50% [Trade turnover between Russia and Morocco increased by 50% at the beginning of 2022]. Available at: <https://tass.ru/ekonomika/14595027> [Accessed 06/06/2023]
5. (2020) US signs 10-year military cooperation deal with Morocco. Available at: <https://apnews.com/article/virus-outbreak-africa-algeria-army-mark-esper-505891ca12a7fd57ecb38248058a03d4> [Accessed 06/06/2023]
6. Zherlitsina N.A. (2015) Perspektivy Rossiisko-Marokkanskogo sotrudnichestva: potentsial i vyzovy [Prospects for Russian-Moroccan cooperation: potential and challenges]. *Vestnik Universiteta (Gosudarstvennyi universitet upravleniya)* [Bulletin of the University (State University of Management)], 12, pp. 66-72.
7. Němečková, T., Melniková, L., & Piskunova, N. (2021). Russia's return to Africa: a comparative study of Egypt, Algeria and Morocco. *The Journal of Modern African Studies*, 59(3), 367-390.
8. Dworkin, A. (2022). North African standoff: How the Western Sahara conflict is fuelling new tensions between Morocco and Algeria. European Council on Foreign Relations. Deprived from: https://ecfr.eu/publication/north-african-standoff-how-the-western-sahara-conflict-is-fuelling-new-tensions-between-morocco-and-algeria/#_ftn1.
9. Kostelyanets, S. V. (2021). Russia's counterterrorism and counterinsurgency strategy in Africa. 2021): *Terrorism in Africa: New trends and frontiers*. Moscow: IAfr RAS, Haifa: University of Haifa, 154-166.
10. Batyuk, V. I., & Morozov, Y. V. (2022). The China–US–Russia “Triangle” and Africa. *Herald of the Russian Academy of Sciences*, 92(Suppl 15), S1383-S1389.